



鄭雁雄：國安條例誕生 法治香港步入新階段 「雙法雙機制」維護國安標本兼治

中央政府駐港聯絡辦主任、特區國安事務顧問鄭雁雄在「全民國家安全教育日2024」開幕典禮上致辭表示，《香港國安法》與《維護國家安全條例》、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」是香港法治體系不可或缺的基石。《維護國家安全條例》的誕生，是大法引領大治的標誌點，標誌法治香港步入了體系完善、效能可靠的新階段，強調香港維護國家主權安全已是銅牆鐵壁，從此以後雙法雙機制必將有效發揮中央和特區責任雙保險的作用，香港未來才能輕裝上陣，才可更好地拚經濟、謀發展、為民生。



▲鄭雁雄表示：《維護國家安全條例》的誕生，是大法引領大治的標誌點。
大公報記者林良堅攝

大公報記者 義昊



▲多個團體合辦油尖旺區花車巡遊活動，沿途派發國安法宣傳單張及宣傳品。
大公報記者林良堅攝

鄭雁雄表示，習近平主席在2014年4月15日創造性提出總體國家安全觀。10年來，這一全新的安全觀在實踐中不斷完善，系統重塑了我國國家安全理念，推動我國維護國家安全邁進戰略自信、歷史主動新階段，取得了節節勝利。香港從由亂到治走向由治及興，就是其中的重要一節。在習近平主席提出總體國家安全觀10周年之際，在香港基本法23條立法刊憲生效之際，香港特區啟動「全民國家安全教育日2024」活動，具有重大而深遠的意義。

統籌高水平安全高質量發展

鄭雁雄表示，堤壩的效能在於無漏洞、無缺口，法治的效能在於成體系、無缺陷。香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」是香港法治體系不可或缺的基石。香港國安法的制定實施，是推動香港從大亂到大治的轉折點，而維護國家安全條例的誕生，則是大法引領大治的標誌點。從此以後，「雙法雙機制」必將有效發揮中央事權和特區責任雙保險作用，成為香港維護國家安全的標本兼治之策。

鄭雁雄強調，一要堅定維護「一國兩制」行穩致遠。中央對「一國兩制」的承諾始終沒有改變，習近平主席更宣示要全面準確、堅定不移、長期堅持「一國兩制」，做到不會變、不動搖、不走樣、不變形。及至今日，「一國兩制」長期不變已成為廣泛社會共識。

二要堅定統籌高水平安全和高質量發展。要全力發揮好「雙法雙機制」保障高水平安全和高質量發展的重要作用。

把香港目前難得的新氣象、好勢頭、正能量維護好、發展好，推動香港在參與、支持國家高質量發展中取得自身更好發展。

緊抓機遇 開創香港光明未來

三要堅定正本清源、強化國家意識和家國情懷。香港保持資本主義制度不變，不等於保持西方的、殖民的意識形態不變。要堅定「一國」之本，善用「兩制」之利，進一步強化「同舟人」意識，弘揚同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，營造全社會支持「雙法雙機制」的共識和氛圍。

四要堅定信心決心，在緊抓機遇中開創香港發展的光明未來。必須看到，香港發展的有利條件從來都沒有像今天這麼好過，強國建設、民族復興的持份人，中國式現代化的先行官，「一帶一路」的橋頭堡，粵港澳大灣區的主人翁，金融強國建設的貢獻者，發展新質生產力的生力軍，等等，都在呼喚香港的大有作為、矚目香港的風光無限。

五要堅定支持行政長官和特區管治團隊擔當起憲制責任。要全力支持行政長官和特區政府做好特區「當家人」和特區治理「第一責任人」，全力支持特區國安委依法履職。

香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」是香港法治體系不可或缺的基石。
——鄭雁雄

鄭雁雄致辭要點

- 小偷最忌憚門鎖，外賊最希望城門洞開，反中亂港分子最害怕23條立法。
- 堤壩的效能在於無漏洞、無缺口，法治的效能在於成體系、無缺陷。
- 香港已經站在由治及興的全新起點上，落實好「雙法雙機制」，我們還要做大量的工作，還要進行長期的鬥爭。
- 日前有所謂「香港玩完」「復甦無望」「遺址」「孤島」等荒謬之言，各大香港媒體齊聲反駁，唱響香港經濟「光明論」，這很好！我們就是要多釋放這樣的正能量，讓真理不沉默，讓謬誤不囂張。
- 維護國家安全永遠在路上，統籌發展和安全永遠在路上。

載入「一國兩制」實踐光輝史冊

特稿

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日表示，基本法23條本地立法圓滿完成，是香港履行憲制責任的重大成果，亦是落實總體國家安全觀的實際行動。「這本來是特區的本分，但是，就像小偷最忌憚門鎖，外賊最希望城門洞開，反中亂港分子最害怕23條立法」。他一針見血指出，內外反中亂港分子對23條立法進行了處心積慮、曠日持久、極盡瘋狂的妖魔化，把一件平常事硬生生演變成爲「談[23]色變」的一大「心魔」，「令市民心態被騎劫、被綁架，年輕人被洗腦、當炮灰。」

「中央對此看在眼裏，掛念在心」。鄭雁雄表示，到2019年反修例風波，反中亂港勢力極盡最後的瘋狂，中央下了最大的決心出香港國安法，重塑香港選舉制度，落實愛國者治港一系列舉措結束亂局，迎來23條立法的最佳時機。他形容，甲辰龍年的開春值得銘記，在中央的堅定支持下，行政長官李家超帶領團隊當機立斷，速戰速決、一擊即中，一筆勾銷了23條這個耽誤多年的歷史欠賬，搬掉市民的一塊心頭大石。

「這一歷史功勳，必將載入「一國兩制」實踐的光輝史冊。」

大公報記者義昊

多釋放正能量 讓真理不沉默

花絮

中聯辦主任鄭雁雄昨日在致辭中肯定了傳媒的正能量。他表示，日前有所謂「香港玩完」「復甦無望」「遺址」「孤島」等荒謬之言，各大香港媒體

齊聲反駁，唱響香港經濟「光明論」，這很好！我們就是要多釋放這樣的正能量，讓真理不沉默，讓謬誤不囂張。在場媒體人聽了，都會心一笑，感到振奮。

大公報記者李清

董經緯：維護國安沒有完成式



【大公報訊】記者義昊報道：中央駐港國安公署署長董經緯（圖）致辭時分享四點意見。第一，總體國家安全觀的生動實踐取得豐碩成果。香港國安法實施，設立中央駐港國家安全公署和特區國安委兩套執行機制，中央落實全面管治權，特區擔當維護國家安全的憲制責任。正是總體國家安全觀的成功實踐，香港才能發生歷史性變革，才更有底氣應對來襲的安全風險，才更有保障實現自身繁榮發展。

第二、香港維護國家安全只有進行式，沒有完成式。「一國兩制」下的香港面臨眾多挑戰和衝擊。在地緣政治衝突升溫下，香港高度開放自由，不確定、難預料的因素不斷增加，極易被外部反對勢力利用。香港維護國家安全絕非一勞永逸，始終處在路上。

第三，香港實現由治及興、高質量發展離不開高水平安全保障。總體國家安全觀突出重大安全理念，彰顯居安思危、防患於未然的底線思維，為香港維護國家安全工作提供根本遵循。政治安全是根本，人民安全是宗旨，國家利益至上是準則，要堅持三者有機統一。

第四，依法維護國家安全是落實總體國家安全觀的必然要求，維護國家安全是依法治港的應有之義。法律的生命在於實施，法律的權威也在於實施，駐港國家安全公署將與香港特區一道全面準確實施香港國安法和《維護國家安全條例》。

李永勝：外交護港 阻嚇外力干預



【大公報訊】記者義昊報道：外交部駐港公署署理特派員李永勝（圖）表示，今年是國家主席習近平創造性提出總體國家安全觀十周年，十年來，總體國家安全觀理論創新，深入人心，成效昭著，本次活動以此爲主題，意義重大。當今世界並不太平，動盪變革的特徵越發突出，人類社會面臨的挑戰更加嚴峻。面對變亂交織的世界，中國提出平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，爲國際社會走向長治久安、實現共同發展指正方向，提供路徑。

李永勝表示，中國外交堅定踐行總體國家安全觀的要求，在堅持維護自身安全的同時，推進國際共同安全，同各國攜手應對安全風險挑戰，爲建設更加安全、美好的世界作出不懈努力。維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定是踐行總體國家安全觀的必然要求，也是涉港外交的光榮職責，外交部駐港公署堅決貫徹落實習近平外交思想和黨中央的治港方略，堅持外交護港，有力阻嚇外部勢力干預香港事務，共同守護香港這個美好家園；堅持外交惠港，大力支持香港擴大對外交往和合作，共同譜寫「一國兩制」成功實踐的新篇章；堅持外交惠民，全力維護香港同胞海外合法權益，同享祖國繁榮富強的偉大榮光。

王兆兵：駐軍牢記使命守護香港



【大公報訊】記者義昊報道：解放軍駐港部隊副政治委員王兆兵（圖）表示，今年是中華人民共和國成立75周年，也是總體國家安全觀提出十周年。他強調，國家安全是頭等大事，當今世界還很不太平，地緣政治衝突加劇，地區熱點問題頻發，炮火硝煙使無辜百姓流離失所，恐怖襲擊將鮮活生命殘忍剝奪，和平與安全顯得彌足珍貴。面對各種風險考驗，中國頂住巨大壓力，克服重重困難，堅定維護國家主權、安全、發展利益，保持社會大局長期穩定。在中央政府全力支持下，特區政府堅定維護國家安全，不斷鞏固由亂到治大勢，促進香港加快邁向由治及興。

王兆兵引述有網友說，「我們不是生活在和平時代，而是有幸生活在一個和平的國家」，放眼全球，中國成爲世界最有安全的國家之一，根本原因在於有以習近平同志爲核心的黨中央堅強領導，有總體國家安全觀的科學指引。他表示，安享和平是人民之幸，保衛和平是人民軍隊之責，中國人民解放軍進駐香港以來，始終牢記使命重託，用忠誠擔當守護東方之珠。

熱評 香港的變與不變

鄭雁雄主任強調，要說香港有好的法治體系，香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」是不可或缺的基石。「雙法雙機制」因「一國兩制」而來，爲「一國兩制」而往，是「一國兩制」的最佳制度安排，落實好「雙法雙機制」，才能鞏固好「一國兩制」的不變，發展好越來越好的改變。

經歷了風風雨雨的香港，終於踏上由治及興之路，有人說香港變了，的確，香港正在朝向越來越好的方向改變，例如，香港的法治體系變得比過去更完善、更公平、更高效，這是令自己人欣喜的香港之變，也是令敵人害怕的香港之變。

另一方面，香港沒有變，不變的是「一國兩制」，香港仍然實行資本主義制度，會賺錢的資本家都懂得這一點，在香港註冊的外資公司有增無減，就是最好的證明。

大公報記者陳木桐